

# ESG 发展动态双周报

二零二三年第二十一期|总第六十期

(2023.10.16——2023.10.29)



安融评级研究发展部

电话：010-53655619

邮箱：[ar@arrating.com.cn](mailto:ar@arrating.com.cn)

更多研究报告请关注“安融评级”微信公众号。



## 研究范围：

我们每周重点关注国内外 ESG 市场动态。

## 概要

### ◆ 国外 ESG 发展动态

巴西、澳大利亚宣布根据新的 IFRS 标准进行强制性可持续性报告的计划。

欧盟：ESG 披露标准 ESRS 已被欧盟立法机构最终采纳。

新加坡金融管理局：为金融机构提供净零过渡规划建议指南。

贝莱德推出气候转型主题的私人债务基金。

### ◆ 国内 ESG 发展动态

中国银行全球首批共建“一带一路”绿色债券上市。

香港中小型企业总商会：期望香港特区政府能早日设立 ESG 发展基金。

《央企控股上市公司 ESG 价值发现白皮书》发布。

国家发改委：与多国有关部门签署共建绿色发展相关合作文件。

### ◆ ESG 最新观点

GF60 学术委员会委员刘明康：做好 ESG，迎接可持续未来。

## 目录

一、ESG 发展动态 .....	1
(一) 国外 ESG 发展动态 .....	1
(二) 国内 ESG 发展动态 .....	2
二、ESG 最新观点 .....	5
报告声明 .....	7

## 一、 ESG 发展动态

### （一）国外 ESG 发展动态

#### 新加坡星展银行宣布推出首个混合融资解决方案

10 月 25 日，新加坡星展银行宣布推出首个混合融资解决方案，该方案符合国际公认的绿色贷款原则，使中小型企业有机会以优惠利率获得用于支付环保升级费用的全额贷款。企业还可以选择将该贷款与传统商业贷款组合，以满足其全部升级需求。（界面新闻）

#### 巴西、澳大利亚宣布根据新的 IFRS 标准进行强制性可持续性报告的计划

10 月 20 日，国际可持续发展准则理事会（ISSB）的《国际财务报告准则可持续发展披露准则》（IFRS）将被纳入巴西监管框架，并据此制定了从 2024 年开始自愿使用到 2026 年 1 月 1 日起强制使用的路线图。从 2026 年开始，巴西上市公司将被要求提供年度可持续发展和气候相关信息披露。10 月 23 日，澳大利亚会计准则委员会发布可持续报告标准（Australian Sustainability Reporting Standards，简称 ASRS），旨在建立国际通用的可持续披露框架。本次发布的 ASRS 由三个部分组成，分别是气候相关财务信息披露一般准则、气候相关财务信息披露准则和 ASRS 参考文献。（Wind）

#### 欧盟：ESG 披露标准 ESRS 已被欧盟立法机构最终采纳

10 月 23 日，随着欧洲理事会及欧洲议会审查期的结束，第一套包括 12 项跨行业适用且全面报告企业 ESG 事项的欧盟可持续报告标准（European Sustainability Reporting Standards，简称 ESRS）现已纳入欧洲法律框架。这是在欧盟实施强有力的可持续发展报告框架的又一个里程碑。

在这一关键步骤之后，EFRAG 致力于成功实施跨行业的 ESRS 提供支持。在未来几周内，EFRAG 将发布几套关于关键主题的实施指南，征求公众反馈，特别是：重要性评估、价值链和差距分析的数据点概述。同时，EFRAG 还开放了一个问答平台，以促进与利益攸关方的相关对话。这是为了支持他们的实施过程和对 ESRS 的理解。此外，EFRAG 正在制定中小企业标准的征求意见稿，该征求意见稿将于 2024 年 1 月发布以征求意见，并继续制定特定行业的标准。（新浪财经）

### 欧盟理事会通过新的欧洲绿色债券标准

10 月 24 日，欧盟理事会宣布通过一项建立新的欧洲绿色债券标准的法规。新法规包括了在欧盟发行的其他环境可持续债券和与可持续发展挂钩的债券的自愿披露指南。根据欧洲绿色债券（EuGB）指定发行债券的公司需遵守严格的透明度标准，披露债券收益的使用方式，承诺实施绿色转型计划，并报告投资如何促进计划的实施。并为欧洲绿色债券的外部审查人员建立了新的注册制度和监督框架，包括要求外部审查人员识别、解决和披露潜在的利益冲突。

据悉，根据新的 EuGB 名称发行的债券的所有收益都必须投资于符合欧盟分类标准的经济活动，但规则包括一个灵活性口袋，允许将 15% 的资金投资于符合分类标准要求的经济活动，但投资于尚未建立分类标准的行业，发行人应明确解释这些资金的分配去向。该法规将签署并刊登在欧盟官方公报上，20 天后生效，并在生效后 12 个月内适用。（新浪财经）

### 新加坡金融管理局:为金融机构提供净零过渡规划建议指南

10 月 19 日，新加坡中央银行和金融监管机构——新加坡金融管理局（MAS）宣布发布一套咨询文件，为包括银行、保险公司和资产管理公司在内的金融机构提供净零过渡规划的建议指南。指南阐述了新加坡金管局对金融机构的监管期望，即建立健全的过渡规划流程，使

其客户和投资组合公司能够采取有效的气候变化减缓和适应措施，以管理向零净经济的过渡以及气候变化的实际影响。

指导方针同时也提出重要期望：金融机构应采取参与而非撤资的方式进行过渡规划，与客户和投资组合公司共同应对实际风险和过渡风险，并与他们合作减少碳足迹，建立气候变化适应能力。（ESG Today）

### 贝莱德推出气候转型主题的私人债务基金

2023 年 10 月初，贝莱德（BlackRock）推出了气候转型主题的私人债务基金（Climate Transition-Oriented Private Debt Fund, CPD）。

CPD 将投资处于净零排放转型不同阶段的公司，主要专注于欧洲和美国中间市场直接贷款，选择标准侧重于融资公司的气候转型特征。CPD 将利用专有的气候转型评级框架，同时由私人债务投资者和可持续转型投资专家组成的团队将与融资公司合作，以实现碳信息披露和脱碳目标。贝莱德认为，企业应该在其商业模式中采用明智的气候规划，以实现长期的抵御能力，并改善信用资质。（ESG Today）

## （二）国内 ESG 发展动态

### 中国银行全球首批共建“一带一路”绿色债券上市

10 月 16 日，中国银行在纳斯达克迪拜交易所发行的共建“一带一路”绿色债券正式上市。据悉，该绿债规模合计约 7.7 亿美元，将用于共建“一带一路”国家的合格绿色项目，覆盖了阿联酋、沙特阿拉伯、葡萄牙、奥地利、保加利亚和波兰等国家。该绿债由中国银行迪拜和卢森堡两家境外分行同步发行，期限均为 3 年。其中，中国银行卢森堡分行发行 20 亿元离岸人民币品种；中国银行迪拜分行发行 5 亿美元 SOFR 浮息品种，中国银行迪拜分行是首个募集资金全部用于中东地区绿色项目的中资发行人。（每日经济新闻）

## 生态环境部发布四项温室气体自愿减排项目方法学

10 月 24 日，生态环境部根据《温室气体自愿减排交易管理办法（试行）》，制定发布了造林碳汇、并网光热发电、并网海上风力发电、红树林营造等 4 项温室气体资源减排项目方法学，明确了开发此类项目的适用条件、减排量核算方法、监测方法、审定与核查要点等。项目减排效果按照方法学等核算核证后可以在市场出售并获取相应的减排贡献收益。（财联社）

## 香港中小型企业总商会：期望香港特区政府能早日设立 ESG 发展基金

10 月 25 日消息，香港中小型企业总商会表示，期望香港特区政府能早日设立 ESG 发展基金，通过资助香港中小企业聘请专业人士，将 ESG 发展纳入商业营运，并强化资源优化与标准采用等方面的能力，同时向以科创的方式协助香港中小企业推进 ESG 发展的初创企业提供资助。（智通财经）

## MSCI 上调绿城中国 ESG 评级至 A 级

近日，国际权威指数公司 MSCI 将绿城中国（3900.HK）环境、社会及管治（ESG）评级从“BBB”级上调至“A”级，评级连续两年稳步提升，处于中国地产开发商前列。MSCI 报告指出，绿城中国在“产品安全与质量（Product Safety & Quality）”处于行业领先水平，得分 9.8 分（10 分制），高出行业均值 3.6 分；此外，绿城中国在“绿色建筑（Opportunities in Green Building）”“企业管治（Corporate Governance）”等方面表现亮眼，分别高出行业均值 0.8 分和 1.3 分。（乐居财经）

## 《央企控股上市公司 ESG 价值发现白皮书》发布

10 月 27 日，“2023 年大湾区可持续金融论坛”在深圳圆满举行。会上，由国新咨询和嘉实基金联合出品的可持续金融领域最新前沿成果

——《央企控股上市公司 ESG 价值发现白皮书》首次重磅发布。白皮书阐述了 ESG 对于推动央企高质量发展的重要性和必要性，应用大量 ESG 数据分析，刻画了央企控股上市公司在 ESG 信息披露和管理方面的进展和趋势，探索基于 ESG 理念量化评估央企控股上市公司在环境、社会方面的正向外部影响力和价值创造，推动建立更加系统、科学、有效的央企价值发现机制。（证券时报网）

### 国家发改委：与多国有关部门签署共建绿色发展相关合作文件

10月16日，国家发展改革委与巴布亚新几内亚、匈牙利、埃塞俄比亚、阿根廷等多国有关部门签署多份合作文件。其中，国家发展改革委主任郑栅洁和匈方有关部门负责人签署了绿色低碳发展合作文件。双方同意加强绿色低碳发展领域交流合作，签署《关于绿色低碳发展合作的谅解备忘录》，将进一步凝聚共识，促进节能、环保、循环经济等重点领域政策、技术和信息交流。国家发展改革委主任郑栅洁和巴布亚新几内亚有关部门负责人签署了可持续发展合作和能源合作文件。双方同意开展可持续发展领域合作，签署《关于可持续发展合作的谅解备忘录》，推动经济社会绿色低碳发展，共同应对气候变化。双方同意开展能源领域合作，签署《关于能源合作的谅解备忘录》，加强两国在能源领域相关合作，保障地区能源安全和经济发展。（Wind）

## 二、ESG 最新观点

### GF60 学术委员会委员刘明康：做好 ESG，迎接可持续未来

在 10 月 18 日举办的绿色资产管理论坛（2023）上，GF60 学术委员会委员、原中国银监会主席刘明康发表视频主题演讲。关于 ESG 实践方面，刘明康表示，作为金融市场的主导力量，银行、保险、证券、基金等金融机构做好 ESG 已刻不容缓：其一，在欧盟碳边境调节机制的实施已成定局的当下，对绿色可持续转型是一大促进。其二，

对于金融机构来讲，ESG 是将企业个体发展和社会整体进步实现和谐统一的重要抓手。如何将 ESG 理念融入金融机构全部门、业务全流程的治理体系，优化投资模式，防范 ESG 相关风险，提高有效治理效率，是当下金融机构实现可持续发展亟待解决的关键问题之一。

刘明康认为，从政策引导层面，可从以下几点着手：

第一，加大政策引导和支持，引导保险、社保、养老金等投资期限长的资金在 ESG 投资领域发挥更加重要的导向作用，带动整个 ESG 投资市场的发展。

第二，在绿色金融和绿色航运以及重点控排行业等试点领域开展 ESG 应用的先行先试，将 ESG 理念植入到行业政府、金融机构的评价中。

第三，鼓励各类金融机构开发 ESG 主题股票指数、绿色债券和绿色基金；同时鼓励第三方机构进一步完善专业知识、方法工具与算法模型，鼓励本土化、市场化的 ESG 评级产品等等。

第四，加大对 ESG 人才培养的支持力度。支持高校构建 ESG 特色课程体系，开辟 ESG 新型专业；引导企业整合人力资源，开辟 ESG 职业发展通道。

刘明康指出，从实践层面，做好 ESG 评价工具的积极运用，提出需要注意的以下几点：一是所有的披露报告既要有定性描述又要有定量分析，定量部分应尽可能运用大数据技术，使这部分的占比达到八成及以上；二是各类机构 ESG 内部全覆盖评分既要有横向比较又要有纵向比较，特别是要注意纵向上的变化；三是重视国际通用的标准与方法，结合我国实际，不断研究进化与细化方案，坚持过程评价，这样才能产生科学评判标准。（第一财经）

## 报告声明

本报告由安融信用评级有限公司（Anrong Credit Rating Co.,Ltd）（简称“安融评级”，ARR）提供。本报告中所提供的信息，均由安融评级相关研究人员根据公开资料，依据国际和行业通行准则做出阐述，并不代表安融评级观点。

本报告所依据的信息均来源于公开资料，安融评级对这些信息的准确性和完整性不作任何保证，也不保证所依据的信息不会发生任何变化。本报告中所提供的信息均反映本报告初次公开发布时的判断，安融评级有权随时补充、更正和修订有关信息。安融评级已力求报告内容的客观、公正，但文中所有信息仅供参考，不构成任何投资或交易建议。投资者依据本报告提供的信息进行投资或交易所造成的一切后果，安融评级不承担任何法律责任。

报告中的任何表述，均应从严格经济学意义上理解，并不含有任何道德、政治偏见或其它偏见，报告阅读者也不应从这些角度加以解读，安融评级及研究人员本人对任何基于这些偏见角度理解所可能引起的后果不承担任何责任，并保留采取行动保护自身权益的一切权利。

本报告版权归安融评级所有，未经书面许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发表。如引用、刊发，需注明出处为安融评级，且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。

安融评级对于本声明条款具有修改和最终解释权。



地址：北京市西城区宣武门外大街 28 号富卓大厦 B 座 9 层  
电话：010-53655619 网址：<http://www.arrating.com.cn>  
邮编：100052

---